

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Исследование форм поддержки финансовых учреждений для развития лесных хозяйств КНР

*Цзун Пин*

*Аспирант*

*Институт Дальнего Востока РАН, центр экономических и социальных исследований Китая (ЦЭСИК), Москва, Россия*

*E-mail: zongping-0818@yandex.ru*

После реформы в системе инвестирования и финансирования, с начала 90-х годов китайские финансовые учреждения начали участвовать в лесном хозяйстве. Банковские кредитные организации и фонды государственных лесных корпораций в определенной пропорции стали инвестировать в лесозаготовительные, деревообрабатывающие (в том числе в производство бумаги, фанеры, химлеспромхоз) и другие проекты лесного хозяйства. С постепенным развитием реформы, банковские кредитные организации начали инвестировать во всю отрасль лесной промышленности, предоставив эффективный инструмент, необходимый для развития лесного хозяйства. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Тем не менее, сотрудничество не всегда проходило легко на начальных этапах, в первые десять лет, соотношение проблемных кредитов NPL среди проектов лесного хозяйства в среднем составило 53%. То есть существовал большой риск для финансовых учреждений. Кредиторы настаивали на сложной процедуре утверждения, что становилось препятствием для получения кредитов. Но поддержка лесного хозяйства стала стратегически важной для развития страны. С точки зрения ресурсного обеспечения, древесина является незаменимым ресурсом для экономического и социального развития. Также лесное хозяйство рассматривается как важная отрасль с точки зрения жизни населения, сохранения окружающей среды и экономического развития во всем мире. Поэтому финансовые учреждения продолжают изучать и заимствовать опыт некоторых международных финансовых организаций в предоставлении капитала и достигли относительно хороших результатов. Но сейчас, когда экономика и общество стремительно развиваются, финансовым учреждениям необходимо непрерывно работать над улучшением условий кредитования для удовлетворения потребностей развития.

1. Исследование системы инвестиций и финансирования лесных хозяйств на основе современных финансовых инструментов.

В Китае значительная часть из 260 миллионов гектаров лесных земель размещена в отдаленных горных районах. Развитие лесной промышленности является несбалансированным, существуют большие региональные различия. Таким образом, в развитии финансовой поддержки лесного хозяйства необходимо использовать различные подходы. Используются следующие основные подходы:

(А) Лесхоз компании. Такие формы, как государственный или коллективный лесхоз, арендуют у крестьян земельные участки для посадки. Определенный процент от продажи компанией лесной продукции крестьянам идет в обмен на лесные угодья, которые обеспечивают нужным сырьем для обрабатывающего завода. При такой схеме стороны делят доходы от лесного хозяйства в рамках долгосрочного партнерства.

(Б) Лесхоз общины (микрорайоны). Организуют крестьян коллективно заниматься посадкой. В организацию входят либо члены семьи, либо в виде добровольного сотрудничества или в других формах. Это тесно связано с усилиями банков и правительства по строительству инфраструктуры, например, дорог.

(В) Режим микрофинансирования. Операция микрокредитования подразумевает следующую организационную схему: члены - группа - центр. Члены должны выполнять свои обязательства. Группа и центр является важными элементами организации для обеспечения возврата кредита и нормального функционирования проекта. Члены с соответствующим положением и соблюдавшие правила во время прошлого раунда кредита, могут получить следующий кредит, размером больше, чем предыдущий. Таким образом, члены группы связаны друг с другом в небольшой сети и ответственны друг за друга, при этом такая форма не нуждается в сторонней гарантии.

## 2. Исследование источников кредитования лесных хозяйств

Кредитный период лесного проекта длителен, а кредитные средства относительно неликвидны. Существует довольно резкое противоречие между долгосрочным кредитом и краткосрочным привлечением средств финансовыми учреждениями. Поэтому необходимо задействование различных каналов всевозможных учреждений для формирования капитала лесных хозяйств.

### (1) Привлечение участия недорогих фондов страхования

В результате анализа форм и видов различных фондов страхования, можно говорить о том, что пенсионный фонд страхования является более подходящим для инвестиций в лесное хозяйство, особенно для посадки промышленного леса из высококачественных древесных пород большим диаметром. Срок пенсионных страховых вкладов составляет около 35 лет, а период выращивания высококачественного дерева с большим диаметром - от 25 до 40 лет, значит их периоды очень совпадают. В Китае процентные ставки пенсионного фонда низки, а средства используются только для вложения в государственные облигации и приобретение основных средств банков. Высококачественная крупная древесина является дефицитным товаром на рынке сегодня и будет являться в будущем, доходы от продаж стабильны. Благодаря сочетанию двух сторон в рамках одной системы, это позволяет не только решить проблему нехватки денежных средств в лесном хозяйстве, но и найти возможность для использования средств пенсионного фонда страхования. Можно сказать, что они дополняют друг друга. Кроме того, страховые компании могут инвестировать через уполномоченные финансовые учреждения или через покупку лесных облигаций.

(2) Интеграция государственных специальных форм финансирования для лесного хозяйства

а. Можно связать выдачу финансирования в помощь бедным, кредитов для развития сельского хозяйства с лесонасаждением, а также мобилизовать предприятия и население для инвестиций.

б. Путём проведения институциональных инноваций, регистрируются гарантийные компании, имеющие стабильный капитал, чтобы предоставлять кредитные гарантии для проектов в лесном хозяйстве. И также дополнительно формируют лесные ресурсы в качестве залога, усиливая инвестиционный мультипликатор лесных инвестиций через кредитные средства..

(В) Привлечение гранта или кредитных средств из других стран и различных орга-

низаций.

Иными словами, благодаря сочетению усилий государства с преимуществами финансирования финансовыми учреждениями, создается эффективный механизм кредитования, облегчая и снимая барьеры, препятствующие инвестициям и финансированию лесного хозяйства. Также необходимо задействовать дополнительные каналы финансирования, чтобы решить проблемы, стоящие перед развитием лесного хозяйства.

### **Литература**

1. Ма Цзюцзе, Ли Синь. Реформа инвестирования и финансирования, инновация финансов лесного хозяйства. Пекин, 2008.
2. Государственное управление лесного хозяйства. Лесное хозяйство КНР. ежегодник. Пекин, 2008.
3. Государственное управление лесного хозяйства КНР: <http://www.forestry.gov.cn/>.
4. Управление статистики КНР: <http://www.stats.gov.cn/>.

### **Слова благодарности**

Благодарю от всей души моего руководителя, моих родителей и друзей!